

美停缴世卫会费削弱全球抗疫合力

新华网消息 美国总统特朗普14日宣布,美国暂停向世界卫生组织缴纳会费并将问责这一国际组织在应对新冠疫情期间的所谓“失职”。此举引起国际舆论哗然。

分析人士指出,在全球抗疫的关键时刻,美方对世卫组织挑刺找茬、暂停缴费,是为自身应对疫情不力“甩锅”,企图让世卫组织成为“替罪羊”。此举对世卫组织无异于“釜底抽薪”,无疑将伤及全球抗疫的共同努力。

【新闻事实】

特朗普当天傍晚在白宫记者会上宣布这一决定,并表示美方正评估世卫组织在新冠疫情传播期间的的作用。他说,美国每年向世卫组织缴纳超过4亿美元会费,作为主要赞助方,美国有责任对世卫组织在疫情中的行为问责。

特朗普此举立即遭致美国国内专业人士的反对。美国医学会主席帕特里斯·哈里斯在一份声明中说,抗击新冠疫情需要国际合作,美方在此关键时刻暂停对世卫组织缴纳会费是“在错误方向上的危险一步”,声明强烈要求特朗普重新考虑这一决定。

本月7日,特朗普称世卫组织对疫情反应迟钝,威胁停止向世卫组织缴纳会费。针对美方这一表态,世卫组织总干事谭德塞8日呼吁勿将新冠病毒当作政治筹码,应在国家内部、各国之间加强团结,共同抗击疫情。

联合国秘书长古特雷斯14日晚通过发言人发表声明说,世卫组织必须得到支持,这对全球战胜新冠疫情的努力绝对关键。他说,全球正在抗击新冠疫情,削减世卫组织或任何其他人道主义组织行动所需资源不合时宜。

古特雷斯表示,新冠病毒“在我们一生中前所未见,因此需要采取前所未有的应对措施”。他强调,国际社会的当务之急是团结一致,努力遏

制这种病毒及其破坏性后果。

【深度分析】

分析人士指出,美国此举意在为自身防疫措施不力“甩锅”卸责,将削弱世卫组织在推动全球防疫中所发挥的重要作用。

美国智库“全球发展中心”高级政策研究员杰里米·科宁迪克14日在社交媒体上说,美国政府应对疫情不力,暂停向世卫组织缴费是在转移视线,让世卫组织成为“替罪羊”。

分析人士认为,疫情暴发以来,世卫组织为协助各国应对疫情、推动国际抗疫合作做了大量工作,得到国际社会普遍认可,其成果不会因个人“泼脏水”而遭到否定。

中国与全球化智库日前发表的一份研究报告指出,世卫组织是国际卫生工作指导和协调的权威机构,由于受到质疑、资金不足、约束力不够等原因,其在推动全球防疫上所发挥的作用较为有限。报告建议支持世卫组织在全球抗疫合作中发挥更大作用,推动建立全球公共卫生治理协调合作机制。

【即时评论】

当下,新冠疫情在全球蔓延,确诊病例已逼近200万。紧急关头,加强全球合作、携手抗击疫情的迫切性



▲4月14日,在美国纽约,人们在一家超市外排队等待购物。美国约翰斯·霍普金斯大学14日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国确诊病例超过60万例,是目前全球确诊病例和死亡病例最多的国家。

不言自明,而强化世卫组织作为全球公共卫生安全合作平台和“神经中枢”作用尤为重要。

全球抗疫行动中,世卫组织亟需大量资金推动疫苗研发、向医护人员提供防护设备、为防疫能力薄弱国家提供支持等。关键时刻,美方不仅不贡献力量,反而恶意“拆台”,从拖欠世卫会费、挑刺找茬到直接暂停缴费,一系列恶劣行径不仅严重违背契约精神,有失大国担当,而且背离人道主义原则。

病毒无国界,疫情之下任何国家都不可能独善其身,唯有团结才能形成抗疫的全球合力。美方削减对世卫组织和全球卫生事业的支持,与当前国际社会众力同趋的主流意愿背道而驰,不利于抗疫大局,不符合自身安全利益,破坏的是美国的国家信

誉,削弱的是全球抗疫的合力。

【背景链接】

世卫组织明确规定,会员国应根据本国的财富和人口状况缴纳相应数额的“评定会费”,这是该组织资金的重要来源。世卫组织网站显示,截至今年2月29日,美国2019年的会费仍拖欠大半。

美国作为国际社会重要成员,面对公共卫生安全等全球性挑战,应承担大国责任,现实却截然相反。2017年以来,美国先后退出联合国教科文组织、人权理事会、应对气候变化《巴黎协定》、伊核协议、中导条约等,其单边主义和“美国优先”政策不仅遭到国际社会强烈批评,在美国国内也引发巨大争议。

欧洲多国谨慎迈出“解封”第一步

新华网消息 欧洲14日的新增新冠确诊病例数和累计死亡病例数显示疫情依旧严峻,但多国增幅持续放缓,疫情进入“平台期”。意大利、奥地利等国部分商家当天开始重新开门营业,部分大企业当天开始复工,更多欧洲国家把复工、复课计划提上政府讨论日程。

在尽快恢复经济和防止疫情反弹的权衡之间,欧洲多国谨慎迈出逐步“解封”第一步。

■复工带来希望

在欧洲疫情特别严重的意大利,尽管14日累计病例增至162488例,死亡病例增至21067例,但累计病例增幅是一个月以来的最低值,重症病例也较上一日减少74例,连续第十一天下降。

根据意大利政府新颁布的命令,从14日开始,少数商店允许营业,其中包括出售婴幼儿用品的商店、宠物用品商店、书店、干洗店和电器商店等。这些商店必须遵守关于安全社交距离的规定,顾客需要戴口罩和手套,商店每天必须至少消毒两次。

按奥地利政府此前制定的时间表,从14日开始,该国营业面积不超过400平方米的小型商店、修车厂、建材园艺市场等可恢复营业,但店员

和顾客须严格遵守戴口罩、保持距离等卫生安全规定;从5月1日起所有商店和理发店恢复营业;从5月中旬起旅馆和餐饮业恢复营业;中小学5月中旬前后逐步复课。

捷克政府14日宣布,将分5个阶段逐步开放商业场所,大多数防疫限制措施将于6月8日终止。同一天,捷克现代汽车工厂在停工3周后恢复生产,成为捷克首家恢复生产的大型企业。

据匈牙利媒体报道,奥迪匈牙利工厂自14日开始复工复产。受疫情影响,该工厂3月23日起停产。

■多国商讨“解封”步骤

基于新冠疫情数据曲线发展平缓,丹麦首相梅特·弗雷泽里克森14日宣布,将以比预想更快的速度放开管制措施,并召集议会就下一步具体开放措施进行讨论,重点关注如何复苏商业和经济。按政府初步计划,丹麦的幼儿园和小学低年级从15日起将重新开放。

波兰卫生部长乌卡什·舒莫夫斯基14日说,波兰将从19日开始逐步“解冻”经济,具体措施包括:按照超市、商店的面积适当增加进店顾客人数;购物中心内的服装店、理发店和美容院在限制顾客人数的基础上开门营业。

德国总理默克尔与16个联邦州

州长定于15日讨论疫情形势与下一阶段防疫措施。一些联邦州主要官员14日表达了对于是否放松社交禁令的不同看法。萨克森州州长克雷奇默说,希望能在4月20日之后在社会和经济最重要的领域放松限制;柏林市长穆勒表示,可能最早要到4月27日才会调整现有限制措施。

瑞士媒体报道说,联邦委员会本周内将就如何逐步解除疫情管控展开讨论,初步解禁措施有望在4月底开始执行。

在疫情依然严峻的英国,民众居家隔离已进入第四周,政府将在本周内商讨决定是否延长隔离时间。财政大臣里希·苏纳克14日说,政府首要任务是集中所有资源战胜疫情,当前能为稳定经济所做的最重要事情就是确保民众健康,而不是在经济和公众健康间做出选择。

葡萄牙总理科斯塔14日与专家学者举行电视会议,就目前经济局势及能否放松“封城令”征求意见。但他同一天也表示,现在还不到放松限制的时候,因为政策松动会给民众传递错误信息,有可能使疫情反弹,导致前功尽弃。

法国总理菲利普当天在社交媒体上表示,他与俄罗斯总理米舒斯京就抗击新冠疫情举行电话会晤,“法国和俄罗斯将在抗击疫情方面促进合作与团结”。

英欧举行“脱欧”后第二轮谈判

新华网消息 英国与欧盟15日开始举行第二轮未来关系会谈,这标志着因新冠疫情而推迟的英国“脱欧”后英欧谈判正式重启。

当日,英欧谈判代表举行视频会议。媒体称,会议将为未来数月的多轮谈判敲定日程。

负责英国“脱欧”事务的欧盟首席谈判代表巴尼耶参与了视频会议。

英国于1月31日正式“脱欧”,随后进入为期11个月的过渡期。英国与欧盟3月初在布鲁塞尔举行了“脱欧”后首轮谈判,双方分歧严重。第二轮谈判原定于3月18日在伦敦举行,但因新冠疫情取消。

英国首相约翰逊曾强调,不会延长“脱欧”过渡期。但分析人士认为,因疫情影响导致英欧谈判推迟,延长过渡期的呼声在不断增加。

按目前安排,若英欧未能在今年年底结束的“脱欧”过渡期内达成贸易协议,且过渡期不再延长,双方将重新回到世界贸易组织框架下开展贸易。舆论认为,这种情况一旦出现,将造成“双输”局面。